
Landeshauptstadt Magdeburg  Magdeburg, 24.04.18 

Der Oberbürgermeister  

 
 

Niederschrift 
 
 
 

     
 Sitzung - OR B/S./046(VI)/18 

Gremium     

 Wochentag, Ort Beginn Ende 
 Datum    
     

     
Ortschaftsrat Beyendorf-

Sohlen 
Montag, Soziokulturelles 

Zentrum, Dodendorfer 
Weg 12 

19:00Uhr 21:45Uhr 

     
 16.04.2018    
     

Tagesordnung: 

 

Öffentliche Sitzung 
 
1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit und 

der ordnungsgemäßen Einberufung 
 

  
  

2 Bestätigung der Tagesordnung und der vorliegenden Anträge, 
Informationen und Veränderungen der Tagesordnung 

 

  
  

3 Entscheidung über Einwände zur Niederschrift und Bestätigung der 
Niederschrift vom 05.03.2018 

 

  
  

4 Einwohnerfragestunde  
  
  

5 Information des Ortsbürgermeisters  
  
  

6 Beschlussvorlagen  
  
  

6.1 Entwurf des Nahverkehrsplanes für die Landeshauptstadt 
Magdeburg ab 2018, Stellungnahme des Ortschaftsrates 

 

  
  

7 Anfragen und Anregungen der Ortschaftsräte  
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Anwesend: 
 
Vorsitzender 
Siegfried Geue  
Mitglieder des Gremiums 
Anja Maahs  
Ulrich Schrader  
Dr. Frank Thiel  
Prof. Dr. Jürgen Tiedge  
Dr. Niko Zenker  
Geschäftsführung 
Gerald Schneckenhaus  
 
Mitglieder des Gremiums 
Torsten Böhm                    Fehlen angezeigt  
Werner Nordt                     Fehlen angezeigt  
 
 
 
 
 Öffentliche Sitzung  

 
 
 
 
1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

und der ordnungsgemäßen Einberufung 
 

 
Der Ortsbürgermeister Herr Geue begrüßte die Ortschaftsräte und die Gäste Herr Schneider 
vom Stadtplanungsamt und Herr Fürste von der MVB, sowie die anwesenden Bürger. Er stellte 
die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates fest. Von 8 Ortschaftsräten waren 6 anwesend. 
Damit war die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates gegeben. Weiterhin wies auf die 
ordnungsgemäße Ladung der Ortschaftsräte hin. 
 
 
 
2. Bestätigung der Tagesordnung und der vorliegenden Anträge, 

Informationen und Veränderungen der Tagesordnung 
 

 
Der Ortschaftsrat Beyendorf/Sohlen bestätigte die Tagesordnung und Anträge einstimmig 
(6:0:0). 
 
 
 
3. Entscheidung über Einwände zur Niederschrift und Bestätigung 

der Niederschrift vom 05.03.2018 
 

 
 
Herr Thiel informierte dass der Dringlichkeitsantrag zum Erweiterungsbau der FFw 
Beyendorf/Sohlen vertagt wird, da noch Diskussionsbedarf mit der Feuerwehr besteht. 
 
Die Niederschrift vom 05.03.2018 wurde mit 5 Ja-Stimmen und 1 Stimmenthaltung genehmigt. 
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4. Einwohnerfragestunde  

 
Frau Bauske sprach sich gegen eine Zustimmung des Ortschaftsrates Beyendorf/Sohlen zum 
Nahverkehrsplan der Stadt aus, da eine Beteiligung der Bürger nicht erfolgte. 
 
Herr Geue und Herr Thiel stellten den Antrag, den Bürgern bei dem Tagesordnungspunkt 6.1 
Rederecht zu erteilen, um sich in der Diskussion einbringen zu können. 
 
Der Antrag wurde von den Ortschaftsräten einstimmig befürwortet. 
 
Herr Döll brachte Anfragen einzelner Bürger von der letzten GWA Sitzung vor. 

-  Zum Stand der Straßenreinigung im Bereich Geistlinger. Ortschaftsrat leitete die 
Anfrage an das Ordnungsamt weiter. 

- Mangelhafte Einhaltung der Geschwindigkeit im Bereich Kita und welche Maßnahmen 
zur Einhaltung seitens der Stadt getroffen werden. Entfernung des 50 er Schildes nach 
der S-Kurve in Richtung Kita und Optimierung des Sichtfeldes für das 30 er Schild in der 
Kurve vor Pohl. 

- Umgefahrenes Straßenschild (Bahnhof/An den Gärten) in Beyendorf, vermutlich durch 
Bahnsteigarbeiten 

- Umgefallener Baum im Bereich Sportplatz stellt Gefahr dar. Beim Rückholen 
verschossener Bälle. 

 
 
 
5. Information des Ortsbürgermeisters  

 
Herr Geue berichtete vom Zeitraum vom 05.03.2018 bis zum 16.04.2018 Folgendes: 
 
Es war eine erfolgreiche Zeit. Es sind doch einige wesentliche Aufgaben abgearbeitet worden. 
Im unteren Hohlgrund wurden Baumschnittarbeiten durchgeführt. 
Die Sülzebrücke in Beyendorf wurde gereinigt und saniert. Neue Uferbefestigungen wurden 
installiert und Sträucher entfernt. 
Der Einbau der Tür in der Aula im Soziokulturellen Zentrum ist erfolgt. 
Die Wand im Jugendraum wurde saniert. 
Bäume auf dem Sportplatz wurden beschnitten und Stämme entsorgt. 
Die Teichsanierung ist abgeschlossen. Die Entsorgung des Schlammes erfolgt. Der Rückbau 
der Becken wird durchgeführt und die Wiese instand gesetzt.  
Am 11.04.2018 wurde für die Gestaltung des neuen Spielplatzes eine Bauanlaufberatung 
durchgeführt. 
Erste Maßnahmen sind: 
Es erfolgt in Kürze der Rückbau der Spielgeräte. Die Tischtennisplatte bleibt stehen. 
Die Baustelle wird eingezäunt. 
Die Fläche für den Spielplatz wird grundhaft ausgebaut. 
 
Nicht erledigt wurde Folgendes: 
 
Infotafel am Rastplatz Sülze Beyendorf. Es wird an der Gestaltung gearbeitet nach Auskunft des 
Dezernates III. 
Mobiliar für die Bibliothek, welches sich im Stuhllager befindet, muss umgelagert werden in die 
vorgesehenen Räume. Der Ortsbürgermeister wird dazu den Jugendklub aktivieren. 
 
In der Stadtratssitzung vom 05.04.2018 wurden folgende Anträge behandelt: 
 
AO 173/17 Straßen und Wege Kirschberg 
AO 189/17 Fußgängerschutzweg Sohlen 
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Wertung der Gewährleistung von Ordnung und Sicherheit beim Abbrennen der Osterfeuer in 
Beyendorf/Sohlen. 
Zahlreiche Osterfeuer wurden im Ort abgebrannt. Dabei gab es zwei Verstöße gegen die 
geltenden Bestimmungen. So die Information des Ordnungsamtes. 
Festzustellen ist, dass das Ordnungsamt im Ort Kontrollen durchgeführt hat.(Donnerstag und 
Sonnabend) Einige Feuer wurden aber am Karfreitag abgebrannt. Ohne jegliche Kontrolle. Dort 
wären Verstöße gegen geltende Bestimmungen festgestellt worden. Deshalb sollte auch am 
Karfreitag eine Kontrolle erfolgen. 
 
Am 31.03.2018 erfolgte ein Feuerwehreinsatz in der Bäckergasse in Beyendorf. 
 
Ich wünsche uns ein gutes Gelingen unserer Ortschaftsratssitzung und rege Diskussionen zum 
Nahverkehrsplan unserer Landeshauptstadt. 
 
 
 
6. Beschlussvorlagen  

 
Herr Thiel verlas einen Beschlussentwurf für ein Entwicklungskonzept für Beyendorf/Sohlen im 
Rahmen der ISEK 25  an den Stadtrat vor (Anlage 1) 
 
Der Ortschaftsrat Beyendorf/Sohlen stimmte dazu wie folgt ab. 
Abstimmungsergebnis: 5   Ja-Stimmen 

0 Nein Stimmen 
1 Stimmenthaltung 

Damit wird ein Antrag zur Erstellung eines Entwicklungskonzeptes für Beyendorf/Sohlen an den 
Stadtrat gestellt. 
 
Frau Maahs gab einen Bericht notwendige Stühle und Tische für die Ausstattung der Aula im 
Soziokulturellen Zentrum. Demnach müssen60 Stühle und 8 Tische erneuert werden 
 
Der Ortschaftsrat Beyendorf/Sohlen beschloss die Erneuerung von 60 Stühlen und 8 Tischen 
bei den zuständigen Stellen der Stadtverwaltung zu beantragen. 
 
Abstimmungsergebnis:   5   Ja-Stimmen  
                                        1   Stimmenthaltung 
                                        0   Nein-Stimme 
 
Herr Geue stellte den Antrag an den Ortschaftsrat aus den Fonds des Ortsbürgermeisters 100 
Euro für die Veranstaltung Treffpunkt „Bördepaar“ von der Projektgruppe „Für Kunst-Kultur-
Bildung in Beyendorf/Sohlen“ zur Verfügung zu stellen. 
 
Der Ortschaftsrat stimmte dazu wie folgt ab. 
 
Abstimmungsergebnis:  5  Ja Stimmen 
                                       1   Stimmenhaltung 

0 Nein-Stimmen 
 
Damit wurde dem Antrag von Herrn Geue stattgegeben. 
 
 
 
6.1. Entwurf des Nahverkehrsplanes für die Landeshauptstadt 

Magdeburg ab 2018, Stellungnahme des Ortschaftsrates 
 

 
Herr Schneider vom Stadtplanungsamt erläuterte Verfahrensablauf und die 
Rahmenbedingungen zum Nahverkehrsplan. Der Plan wurde nach Gesetzesvorgaben erstellt. 
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Es werden keine Detailangaben gegeben. Eine Bürgerbeteiligung ist nicht vorgesehen. Es 
werden bestimmte Dienststellen und die Ortschaftsräte beteiligt. 
Der Bördebus tritt aus seinem Vertrag mit der Stadt aus. Die Mvb wird die Strecken von 
Bördebus mit verbesserten Angebot übernehmen. 
Der Bahnhaltepunkt Beyendorf wird saniert bzw. ausgebaut. 
Die Taktzeiten der Busse von Beyendorf/Sohlen nach Magdeburg sollen stündlich erfolgen. 
 
Frau Bauske bemängelte das erhöhte Verkehrsaufkommen durch Beyendorf durch die kürzeren 
Taktzeiten des Busses und des Durchgangsverkehrs allgemein (Lärmbelästigung). Sie forderte 
eine Verkehrszählung und Prüfung einer Alternativstrecke der Verkehrsführung. 
 
Herr Schneider bemerkte dazu, dass von den Bürgern von Beyendorf/Sohlen eine bessere 
Anbindung mit Bus und Bahn mit kürzeren Taktzeiten gewünscht wurde. 
Die Busse die in Beyendorf/Sohlen von der MVB fahren werden sind relativ leise. 
Eine Alternative zur Streckenführung des Busses ist begrenzt. Zum einen hat der Stadtrat 
beschlossen Strecken über Bahnübergänge zu vermeiden. Weiterhin soll im Verkehrskonzept 
die Anbindung von Bus, Bahn und Straßenbahn optimiert werden. Dafür gibt es vom Land 
Fördermittel. 
Insgesamt überwiegen die Verbesserungen des Nahverkehrsplanes bei Einhaltung des 
finanziellen Spielraumes. 
 
Herr Zenker lobte den neuen Nahverkehrsplan und dankte dem Stadtplanungsamt und der MVB 
für ihre geleistete Arbeit. 
 
Frau Maahs sprach die mangelhafte Verbindung nach Westerhüsen an. 
 
Herr Fürste von der MVB antwortete darauf, dass vorgesehen ist die alte Linie 66 wieder zu 
beleben, um dem Schülerverkehr und den in letzter Zeit durch Wohnungsneubauten 
gestiegenen Einwohnerzahlen in Westerhüsen Rechnung getragen wird. 
 
Herr Thiel lobte ebenfalls den Nahverkehrsplan und gab noch Hinweise für die Stellungnahme in 
einem Antrag an den Ortschaftsrat.  
 
Herr Zenker nahm den Änderungsantrag von Herrn Thiel in seinem Antrag zur Stellungnahme 
zum Nahverkehrsplan auf und verlas die Neufassung des Antrages an den Ortschaftsrat. 
Der Ortschaftsrat Beyendorf/Sohlen  befürwortete den Antrag von Herrn Zenker als 
Stellungnahme zum Nahverkehrsplan für die Landeshauptstadt Magdeburg ab 2018 mit 5 Ja-
Stimmen, keiner Gegenstimme und einer Stimmenthaltung (Anlage 2). 
 
 
 
7. Anfragen und Anregungen der Ortschaftsräte  

 
Keine Anfragen und Anregungen 
 
 
 
Die Niederschrift erhält ihre endgültige Fassung mit Bestätigung in der darauffolgenden Sitzung. 
 
 
 
 
 
Siegfried Geue Gerald Schneckenhaus   
Vorsitzender Schriftführer 
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